

Секция «Интеграционные и дезинтеграционные тенденции в мировой политике»

Концепты «политическое пространство» и «геополитические трансформации» как научный инструментарий исследования процессов политической интеграции

Научный руководитель – Баранов Андрей Владимирович

Жигулин Сергей Дмитриевич

Студент (магистр)

Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра политологии и политического управления, Краснодар, Россия

E-mail: sergeizhigulin@mail.ru

Интеграционные процессы в современном мире волнуют многих исследователей не только в плане изучения политических изменений, но так же иных сферах жизни, что обусловлено тесным переплетением последних в современных условиях глобализации. В одно и то же время процессы интеграции могут проходить как в политическом, так и военном, экономическом, культурном и информационном пространстве. Интеграция включает в себя две основные составляющие композиционную и коммуникативную. Первая затрагивает состав и структуру интеграции, изменения в неформальных и нормативных границах, объединяющих территории, их специализацию, пропорции. Коммуникативная составляющая касается содержания и формы межсубъектной кооперации, изменения связей и взаимодействий, адаптации их принципов и механизмов к новым условиям [1].

Интересующим нас в данной работе аспектом выступает непосредственно межгосударственная интеграция, проявляющаяся в появлении разного рода структур, таких, как объединения, союзы, международные организации и объединения и т.д. В научных исследованиях современных авторов, обозначен ряд конкретизирующих терминов, связанных с объединениями государств, например, такие как: «международно-правовые объединения», «межгосударственные союзы», «государственно-правовые объединения», «межправительственные организации», «государственные объединения», «региональные сообщества», и иные. Все указанные наименования, являются в общем плане продуктом интеграции нескольких государств, объединенных по тому или иному принципу, на определенных правах. Споры в отношении различных трактовок и взаимосвязи данных понятий в теории права, международном праве имеют свои основания и уже устоявшиеся традиции, связанные в первую очередь с влиянием определенных научных школ и направлений.

Одними из тесно связанных с политической интеграцией понятий, являются концепты «политического пространства» и «геополитических трансформаций». Для дальнейшего исследования проводимого в настоящей работе, необходимо разобрать сущность данных понятий, а также их связь с процессами политической интеграции.

Существующее в современной науке многообразие интерпретаций политического пространства объясняется как сложностью самого этого понятия, так и наличием различных теоретико-методологических подходов к его изучению, так, например, системный, структурно-функциональный, транснациональный, институциональный, неинституциональный, конструктивистский и др. Также сложность представляет многообразие изучаемых объектов, составляющих политическое пространство, начиная от партийно-политических систем и политических режимов отдельных государств, заканчивая международными политико-правовыми объединениями и международными отношениями. В настоящее время политическое пространство все чаще связывают с такими феноменами, как интеграция, глобализация, регионализация, интернационализация, транснационализация и т.д.

Наиболее значимый вклад в исследование политического пространства принадлежит П. Бурдые, рассматривавшего его как вид социального пространства, фиксирующего дистанции и различия, в сфере формирования политико-властных отношений. Однако, стоит заметить, что он предпочитал использовать термин «поле политики», что, по сути, указывает на ограничение всех социальных отношений в обществе, рамками политических отношений [2]. Так же П. Бурдые понимал политическое пространство поле столкновения сил, а точнее совокупности объективных взаимодействий сил, навязываемых всем входящим в данное.

Ценным представляется вклад исследователей работающих в русле организационного подхода, сложившегося под влиянием идей П. Бурдые. Исследуя организации как социальные организмы, взаимодействия организаций между собой, а также с международной средой, их внутреннюю структуру, факторы, влияющие на их трансформацию, тем самым, значительно расширяя предметное поле исследования. Организационный подход вообрал в себя значительные достижения системного анализа, что безусловно качественно сказывается на исследованиях мирового политико-институционального устройства, изучая в качестве его субъектов не только государства транснациональные корпорации, но и сравнительно новые образования, как региональные интеграционные объединения. Стоит заметить, что в российских исследованиях международных отношений, организационная теория воспринимается куда более узко, ограничиваясь, по сути, изучением скорее финансово экономического транснационального управления. В то время, как зарубежная наука, основываясь на этом же подходе, представляет собой значительно больший охват предмета исследования.

В мировом политическом пространстве на данный момент можно наблюдать множественные примеры геополитических трансформаций, связанных в первую очередь с процессами интеграции и дезинтеграции. Примером последней является процесс выхода Великобритании из состава Европейского Союза в июне 2016 г [3]. Исследуя вопросы геополитических трансформаций, следует в первую очередь обратить внимание на субъекты участвующие в них, на их цели и причины принятия того или иного политического решения. Основными геополитическими субъектами, являются суверенные государства и государственные объединения.

Современную геополитическую обстановку, в целом, можно охарактеризовать, как нестабильную, связано это главным образом, с процессами распада «двухполярного мира». В тенденциях построения многополярной системы политического мироустройства наблюдаются стремления ряда государств и государственных объединений к доминированию в политическом пространстве. Создание одних центров силы, неизбежно ведет к ответной реакции и созданию других, с целью достижения определенного баланса. Известные работы таких авторов, как Н. Спайкмен, Х. Маккиндер, И. Валерстайн и др., в частности описывают модели геополитических трансформаций, цель которых - это борьба за власть и ресурсы. В целом, рассмотренные в данной работе аспекты, являются одними из инструментариев изучения процессов глобализации и регионализации.

Источники и литература

- 1) Ашихмина Я.Г. Интеграционные проекты в современной России: виды и характеристики. Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. 2010. № 10
- 2) Бурдые П. Социальное пространство: поля и практики. М.: Институт экспериментальной социологии; СПб.: Алетейя. 2005. С. 49.

- 3) Великобритания выходит из ЕС: сторонники Brexit победили на референдуме. РИА Новости. Режим доступа: <https://ria.ru/world/20160624/1450655984.html> (дата обращения 26.02.17).